
ГОДИН А XXVII. Иа Цетињу, у четвртак 24 децембра 1898. БРОЈ 52
зи суботом.
Д и ј е н а :

Ч : I У 1'ОРУ на год. 4 ф., 
11.ч ио године 2 ф., нн четврт 
годин* 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ ,1 ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
0 ф., на ло год. 3 ф., на четврт 
године 1 Ф. и 50 новч.

За све остале зем.Ђе годшпње 
20 Фран. у алату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претпдата шал>е се поштан- 
ском упутницом непосредно ад- 
министрацијн „Гд. Црногорца" 
на Цегише, или отправништви- 
ма новина на коју драго пошту; 
а коме је наручннје. може се 
претнлатигн код г. 2/еЈХЈ 1‘ама- 
лановиИа, К. Ц. агента у Котор. 
Доииси се шал.у уредништву. 
Рукописи ее не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цпфз- 
ра ио три новчића ва први пут, 
а за сваки дал>и иут ио 2 новч.

ПОЗИВ НА ИРЕТПЛАТУ.

Будући на концу године, када 
треба да затворимо рачуне, позивамо 
овијел; своје дужнике, да чим пријо 
исплате што нам који дугује од 
„Гласа Црногорца".

Ко и дал>е жели наш лист при- 
мати, нека нонови на врнјеме прет- 
плату; иначе пеИе му сс лист послати.

На наш лист може со претила- 
титн: непосредио код Управс К. Ц. 
Дрп. Штамаарије Цетињс ( СеНГдпс — 
МопКпедго), код К. Ц. Отаравништва 
Новипа па Цстињу, и код г. Псра 
РамадаповиЛа К. Ц. агснта у Котору 
(СаИаго — 1)а1та11еп).

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 4 фор., 

на ио годино 2 ф., на четврт године 
1 Ф°Р-

Ба Аустро-Угарску Босну и Херце- 
ГОВИНу на годину 6 фор., на по го- 
дине 3 ф., иа четврт године 1 ф. и 
50 новч.

За све остало зомље годишњо 
20 фран. у злату, на по године 10. 
фран., на четврт год. 5 фран.

Адмпиострација 
„ГЛАСА ЦРНОГОРЦАд

В 0I Ж И 1
Славни пјесник Владика Раде, 

као српски иародни геније, најљеи- 
ше јо опредјолио у Горском Вијенцу, 
на уста Игумана Стефапа, значај 
српскога Божића. Умјесно ће бити 
да то овдјо наводемо: Бадњи-дан је; 
у Цетињском Маиастиру ђаци нало- 
жили бадњаке, а Владика Данило и 
Игуман Стефан сјодо код огња. 
Пошто јо старп игуман наздравио 
бадњацима, како троба по народном 
обпчају, развесолила му се душа, 
иа говори:

Бог да ирости весела празника!
Донесите, ђецо, оне гусле,
Душа ми их ваиетину иште,
Да пропојем, одавно ннјесам.

и стадо уз гусло овако нјевати:
Нема дана без очнога вида
Ннти праве славе без Божића!
Славно сам Божић у Внтлејем.
Славно га у Атонеку Гору,
Славио га у свето Кијево;
Ал је ова слава одвојила
Са простотом и са веселошћу.

Па даље оиијова српско обичаје о 
Божнћу, који увеличавају божпћну 
славу и ону у Витлејему, и на 
Агону у Светој Гори, и у Светомо 
Кијеву. Дакле се нигдје у воликом 
православном свпјету не слави ве- 
сели дан Рождества Хрнстова као у 
Српству!

Црквена слава овога волнкога 
дана, која се нста разлијоже од 
Нила и Дунава до Леденог Мора и 
Тихог Океана, ставља нам пред очи 
пашу заједницу у лијопоме право- 
слављу, коју је српски иарод, као

сламка међу вијорове иновјернијех 
олујина, знао и могао чврсту са- 
чувати, кроз вјекове, у срећнијем ц 
црнијем данима свога народнога жи- 
вота; н за то нам се с иравом данас 
прси надимљу, а душа у милини 
ужива.

Уз црквену славу долазе наши 
лијоии народни обичаји божићнп, 
који со врше од Скопља до Сара- 
јова — „од Пеште даж до Черно 
Горе!“ И Стара Србнја и Нова, и 
Срби у Бачкој II у Баиату, у Сла- 
воипјп и у Хрватској, Сријем, Босна 
п Херцоговпна, Далмација и Бока 
Которска — сви са Црном Гором 
данас престављају једну цунограф- 
ску индивиду&лност, један народ^ 
који се разликујо од сусједнијех му 
народа овијом својијем народнијем 
обичајима. Па када вндн ово растр- 
гнуто комађе, што је тако снла 
јачега растурила и раздвојпла, како 
Србии да со данас не весели, кад 
видп ипак ту чврсту моралиу за- 
једницу народну, ту животну сиагу 
срнску !

Алн Црну Гору, уз црквену 
славу и те народне обнчаје, данас 
раздрагава још и једна нсторнјска 
успомена. Ова иотоња стопа непо- 
кој)оно сриске земље наоднла се 
нзмеђу силнијох непрнјатеља, Ту- 
рака н Млечнћа, којп су на њу 
насрћалп разнијем начинима. И пно- 
вјерство било јо почело иоткопаватп 
њеиу најјачу моралиу снагу — пра- 
вославјо. Дошавпш на владу први 
ГГетровнћ-Његош, бесмртни Владнка 
Даипло, одма увиђа ту опасност, и 
једно Бадњо вечори ие оста Црно- 
горца којп се су три прста ие кр- 
сти! Тај догафај огледа со у црно- 
горском православју, чистом н искљу- 
чивом, какво ннјо владало у нијед- 
ној српској покрајиии, н најбољи му 
је докуменат — „олтар нрави на 
камон крвави.“

Сво то тумачи ово весеље, што 
данас пспуња сваку нашу кућу од 
сиромашко колибе до књажовског 
двора; и све то налаже нам, овако 
раскомадани]’ема, овако изложенијема 
све опаснијема валовима туђинштине, 
да свето чувамо ово наше народно 
обиљежје, које тако подржава у срп- 
скоме народу и свијест православја 
и свијест свесрпства.

У овоме нашему народном обн- 
љежју, у божићнијем нашијем ли- 
јепијем обичајнма, мн имамо мирбо- 
жење, које одговара оној анђелској 
црквеној пјесмн: „Слава во вишњих 
Богу н на земљи мнр, ва чоловјец- 
јех благоволеније!“

Гдје је мир Божнји у кући, у 
општнни, у наЈ>оду, ту је и бла- 
гослов Божији. Ба то и чесгитамо 
Србнма свијема н свуда ове воселе 
благе дневн са лијепијем народнијем 
божнћнијем поздравом:

Миј) Божији!

ПРОСЛАВА 0СЛ0Б0ЂЕЊА КРИГА
у Лондону.

„Петроградске Вједомоети“ доносе из- 
6;ештај о прослави ослобођења Крита у 
. ондону врло опширан, који заслужује, 
да га бар изводу донесемо нашијем чита- I 
оцима.

Бајроновско друштво, које састављају 
инглески фалелени, приредило је свечано 
благодарење поводом ослобођења Крита у 
цркви св. Петра, у којој се бесмртни Глад- 
стон, славни борац за слободу потлачени- 
јех народа. обично Богу молио. На благо- 
дарењу су били преставници комитета вој- 
воде Вестмннистсрског, грчки днпл »матски 
преставник, чланови горњо и доњс кућс и 
миогобројни критски пријатељи — Ингле- 
зи, Грци, Руси. Французи и Италијанцч. 
Осим инглеског свештенства на благода- I 
рењу били су још руски нротопоп Смирнов | 
ирн руском посланству н двд грчка архи- 
мандрита.

Богослужење се састојало из ијсвања 
химна најмилијсх пок. Гладстону, на је 
један свсшгеннк, очлтавши молитву за 
здравље Краљице Викгорије, Цара Николе, 
Краља Умберта, пресједника француске 
реиублнкс Фора, и Краљевића Ђзрђа, из- 
говорио дивну проповијед на текст из 
пророка Исајије. Он јс у кратко нзложно 
историју критскс борбе за независност, и ! 
изнио страдања Крићана, која су јуначки ј 
подносили, од како су се латили оружја I 
да се ослободс или сви изгину. Говорио 
је н о државама, које су билс противне 
ослобођењу Крита, и завршио је дпрљиви- 
јем ријечима о Гладстону „чија је смрт I 
нас неизмјсрно осиромашила у свему, што 
сс тичс нашег моралног, политпч^ог и 
рслнгиозног жнвбта.“

У всчср је био вслики б.анкет иод 
пресједнпшгвом изврсног правника лорда 
Колрнџа, на ком је бнло свс духовенство 
што је било на богослужењу, њеки чла- 
новн горње н доње куће, уредннци листо- 
ва, политички људи, иресједник удружсња 
иностранијсх новинара (дописник „II. Врс- 
мена) и преставницн грчкс, руске, фран- 
цускс н италијанекс колоније. Дворана је 
била искићена грчкијсм заставама, и за- 
ставама чстирн државе, што су далс Криту 
слободу.

Послнјс здравнце Краљици Викто- 
ријн, лорд Колриџ подпгао је здравицу 
грчком Краљу, и у својој одушевљеној 
бесједи, између осталога рекао је, да је 
свечаност, на коју се сакуппло толико 
друштво, јсдна од најрадоснијех и најзна- 
менитијех. Благодарствено молебствије, ко- 
је се свршило у цркви св. Петра, врло се , 
ријетко држи у Инглеској, као н. п. по- 
водом оздрављења 11рестолонасљедника и 
јубилеја Краљице Викторије, нпак смо 
данас отслужили молебан у славу тријумфа 
слободе. Свако покољење поељедње два 
вијека уставало је на Криту да се озло- 
боди, и сваки пут јс пемнлосрдно устанак 
бно угушен нотоцима критске крвн. У 
духу Крићана мора бити нечег непобјсди- 
мог, пекаква снла љубави к слободи, коју 
су Крнћани посисали с млијеком матери- 
нијсм. А.ги да Крал, Ђорђе није послао 
евога сина у по.чоН КриКанима, ко зна 
бисмо лн данас. светковали слободу Крита'? 
Дјеловање Краља Ђорђа било је оправдано 
посљедњијем догађајима и одлукама јевроп 
скијех држава. Штета је велика што овс 
нијесу ранвје дошле на те одлуке, јер 
шћаху уклонити од Крићана много невоља, 
и Инглеска не шћаше навући на себе 
тешка подозријевања. Нека буде оелобо- 
ђење Крита срећнијем знамсњем за будућ- 
ност. Говорник је завршио са жељом да 
Крит буде присаједнњсн Грчкој, која је 
принијела толнко жртава за његову слободу.

За лордом Колриџом устао је познати 
парламентарни борац Дилке, којијенеопи- 
снвијем одушсвљењсм био ноздрав.вен од 
свијех присутнијех без разлике странака, 
и он јс поднгао здравпцу Краљевићу Ђор- 
ђу. Он је говорио о нсторији грчкој у 
овом стољећу, нагласнвши, да су грчки I 
пријатељи вазда жељели и сматрали нсоп- : 
ходнијсм ослобођсње Тссалијс, Крнта и 
Епнра. Канннг јс непрестано радио, да се 
овс трн провннцнјс нрисаједннс Грчкој. II 
да јс он мало внше поживио то бн и но- 
стпгао. Лорд Палмерстон је такођер мн- 
слио да бсз овс три провипције Грчка не 
може опстојати, као нација. Он је прнномо-

гао да се Јонски острви присаједине Грчкој, 
али није дожнвио коначног'тријумфа своје 
политике, да ово три провинције уђу у 
састав грчке Краљевине. На берлинском 
конгресу ово је питање поново бнло потак- 
нуто, али овога пута Француском; и Теса- 
лија и Епир збиља су били обсћанн Грчкој, 
и тек 1880, заузимањсм грчког комнтета, 
у ком је био и лорд Розбери, Грчка је 
добила Тесалију, алн су јој Епир одрекли. 
У марту нрошле године. иницјативом 
„Дели Кроникла", који јс вазда заступао 
грчкс интересе, сто чланова инглеског 
нарламента телеграфало је Краљу Ђорђу, 
потпуно одобравајући његово дјеловање и 
желећи уепјеха његовој тежњи, да обез- 
бједн Криту елободу. Оиај наш поступак 
називали су консерватори лудијем, па су 
га и некн лнберали осуђивали, бојећи се 
заплета. Данашња светковина најбоље го- 
вори ко је био на нравоме путу. Чесгита- 
јући топло Грчкој ослобођење друге од 
три провинције, Снр Дилке је завршио са 
жељом, да управа Краљевића Ђорђа на 
Криту буде тако уснјешна, као што је 
Краља Ђорђа у Грчкој.

Члан парламента Стевенеон посветио 
је скоро цијелу своју бесједу успомени 
пријатеља нотлаченнјех народа — Глад- 
стону.

Г. Томасон подигао је здравицу при- 
јатељима Крита, на коју су слиједнли 
одговори. Од стране Гуса одговорио је 
дописник „ГГетроград. Вједомости/ Као 
Рус он се поноеи што је Русија нграла 
тако сјајну улогу у ослобођењу Крпта, и 
успјешно истакла кандидатуру Краљсвића 
Ђорђа.

Сир Љуис Морис за тијем јс прочи- 
тао прелијепу оду, нарочито написану за 
ову светковину, у којој слави херојску 
борбу Крићана за слободу.

Грчки архимандрит Псраски поднно 
је Бајроновском Друштву дивну заставу 
бијелијем кретом на плавом пољу, па је 
банкет касно завршен концертом, у ком је 
учествовала грчка орхества и њеки умјет- 
ници.

Д 0 п и с и.

Улцињ, 10 дсцембра. — 6 децембра 
Ннкољ-дан, имен-дан нашега Узвишенога 
Господара Књаза Ииколе био је нрослав- 
љен најљепше. као сваке године. У очи 
тога дана иза ране вечери варош је била 
окићена барјацнма и тробојном заставои; 
а у сами пак мрак бнло је н освјетљење 
по свој вароши, градском бедему и чак го- 

• ре у Бијелој гори. 11(1 узвишеним дирецн- 
ма иред читаоницу бијашо од ферала мо- 
нограм: Ж. К. Н. Те вечери, друштв > чи- 
таонице било је сакупљено у самој читао- 
ннчкој сали. које је отолен, нос.1ије пре- 
сједникове здравице и уз клнцање: „живио 
Књаз Никола!“... отишло пјсвајућп химну 
„Убавој нам Црној Гори“ и „Онам' онамо“ 
иред самн дворац „Ратиславу“ — стан 
нашег г. управннка. У нуту евнјетлијаху 
ватрометни бенгали, а у вис небу узноее- 
ћа се ронкета односаше жеље н весело 
пуцаше. Друштво се всселило ту до ду- 
боке ноћи, ђс је и почашћено бнло од г. 
Уиравинка. Од младих људи заноених н 
родољубнвих здравица бпјаше, које пр>- 
праћаше друштво са „жнвно !“

Сјутра дан била је архнјерејска служ- 
ба, коју је оделужно са мјесннм свештен- 
етвом Внсокопреосвештени Митрополит г. 
Хаџи-Сава Коеановнћ. На великом „входу“ 
бно је спомињат и Велики Пмперагор н 
Самодержац вееја Роенји Цар Иикола II. 
Пза службе, којој је присутно бнло много 
побожног народа, сљедовало је „благода- 
реније" еа „кољенопреклоњеннјем и мно- 
гољествнјем“ за вријеме које поред цркве- 
них звона, иозд])ављаху са градског бедема 
и топовски метци. За еве вријеме црквеног 
богослужења нред црквом упарађена бија- 
ше н чета војника, под команду офнцира 
Пера Ђурашковића. којојје командовао прн 

I изласку изцркве: „пред перси!“ уз клицање: 
„живно Кн>аз Никола“. На честнтање се 
ишло код г. 5 правника оез разлнке вје- 
роиеповнједн, које еу такође у свнма бого- 
молх^ма држале „молебствнје.“ — Почаш- 
ћени сви као н војска, која је парадно Г' 
пред дворац „1’атнславу“ ншла, цпо дан 
текло је бурно веееље. које јс гктп«' 
било православним н већим дијслом са



својим српским „крснпм именом.“ Тако је 
ето н свршена та наша драга и мнла све- 
чаност.

Уз ово пак могу прибиљежити, да је 
све до почетка овога мјесеца била најпри- 
јатнија јесен какве ријетко ко памти — и 
сува и топла. Тек сад посљедњи дана по- 
чела се зима указивати са снијегом, те се 
бојимо да нам по башчама разног цвијећа 
цвјетови не пострадају. а ту бн нам били 
и цвјетови лимунова, неранаџа мандарина 
и др., јер ето јуче као и данас освиће 
жестока зима са снијегом и сјевероисточ- 
ним вјетром. Али свакако томе бијеломе 
госту међу нама нема дуго внјека. кад 
предпоставимо, да је ово Улцињ, у коме 
као у топли.ч предјелима благородни фрут 
и цвјетови расту.

У осталом народ је доброга здравља. 
Радио је и занимао се до сад. да поред 
толнког овђе придошлог свијета. који се 
стекао јединствено, да се ирезими, нико 
се не чује да се жали на глад илн злу 
годину; а у пазару довољно долази урме- 
тинова брашна, кило по 7 новч.

Нови прокоп за ријеку Брделу која 
је утицала у Зогањско блато свршен је, 
те сад та понајвећа вода не слива се у 
Зогањском лугу, да плавн наше зсм.т.е него 
тек у порат: „Књагиња Милена“. Посље- 
дице тога, и ако пије било велики киша, 
виде се по самом лугу, у коме још до да- 
нас нема ни најмање поплаве.

Сад до скорог и опет другог виђења!
II. Ј.

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

(Чишћење н к.тачење поћака.) И у
случају кад воћке имају круну као што 
треба добро је да се код млађих воћака 
посље сваке 2—3 а код старијих посље 
5—6 год. нзврпш нреглед и том ириликом 
уклоне из круне сваке воћке све нзлпшне 
гране. све грапчице које се пе развијају 
иравнлно н у онпгге свн онп дјелови који 
кваре облпк круне. Такав рад познат је 
под именом чишћење воћака и за нравил- 
но развнјање воћака оно је скоро нсто 
толико важно као и само орезивање.

Зато баш, што је овај рад толико ва- 
ж: н, иотребно јс да нзближе покажемо 
шта све треба уклонитн из круне воћака 
па да се оне даље развпјају као што тре- 
ба. н да отуда обилније рађају. Тако, тре- 
ба уклонити:

1. Све оне гране које се додпрују 
с гранама' сусједннх воћака или улазе 
н у саму круну тпх воћака. Овако што 
може се деснтн наравно само у случају, 
кад се ирн сађењу воћака ннје пазнло 
на потребно одстојање;

2. Све изумрле дјелове летораста н 
грана;

3. Све гране које се тару и укрштају, 
јер се у оваком случају због тарења јав- 
љају болести, а због укрштања нггете се 
родне гранчице, па воћка због тога мора 
угннути а прнје а послије;

4. Све оне гране које се гранају у 
истом правцу а прн том су и у блпзу 
т. ј. и раздалеко једна оддруге бар за 70. 
см., у таквом случају ваља уклоиитн грану 
која је незгоднија, плп ако је потребна, 
приморати је на неки начин да у будуће 
заузме други правац;

5. Све гране нли дјелове који расту 
иа ниже н тиме сметају пролазу. Ово на-

; рочито важи за воћке које су посађене 
поред друмова и путева:

6. Све болесне дјелове, за које се има 
увјерења да се не могу излијечити;

7. Све млазеве (водопије), који су 
ј саевим излишни за облик круне;

8. Имелу (Уњсит аЊит) ако би је 
било. н то одсијецањем ове заједно е ко- 
ром оне гране на којој је, јер се само на 
тај начин неће више појавити;

9. Лишајеве и маховину, и
10. Све остало што не припада воћки а 

нарочито, ако бн јој то ма у чему шкодило.
Ако су на каквој грани нли на деблу 

воћке болестн: рак. смолоток илн опала, 
онда да би се ове сузбиле, треба приликом 
чишћења испарати рану према велнчпнп 
воћке на 1—3 мјеста по дужини а исто 
то учинити н са стране ране. Дужпна 
ових парања не треба да буде мања од 20 
см. изнад ране а исто толико и испод ране.

Употребом парања дешава се врло 
често да се и рак и смолоток излпјече 
свсвим и да се тако одстранн штета, коју 

I би од њих воћке наспгурно претрпјеле.
. Г1а н у случају, кад су дебло и главнп 

стуб чворновитн или с плутавом кором, 
нлн кад су слабог раста, овако парање је 
такође од велике користи. На гранама, 
парање треба извршитп оздо пли са стране 
н ваља да се протеже по цијелој дужннн 
оног дијела који се жели појачатн. На 
деблу пара се од најниже гране у круни 
па све до врата воћке (земље). Ако је по- 
требно пзвршити парање на више мјеста 
(2—4) онда ваља припазитн да зарези нду 
по могућству што правије и да буду у 
подједнаком растојању једаи од другога, 
Парање таласасто као пгго некн раде. нема 
иикаква значаја, па га зато не треба пи 
употребљавати. Да се од иаран.а пма ко- 
ристи, потребно је да се кора сасвим раси- 
јече па макар се врхом ножа засјекло и 
иешто дрвета. Воћарски нож с повнјеним 
ријезом најзгодннји је за овај цпљ, само 
акоједобро оштар. Парањем даје се маха 
кори да се развија у ширину н већ пос- 
лије неколико недјеља може ее нидјетн, 
да су запарана мјеста одмакла у развнја- 
њу — појачана.

Чншћење воћака врши се у октобру 
и може се продужптн све до доба док се 
ноћке не разлнстају, алп што прије, то 
боље. Боље је зато, пгго се тај посао може 
нзвршнтп на тенанп, док међутпм, ако бн 
се оставно за прољеће. моглп би се су- 
стнћн многи радови те се чишћење воћака 
не бп пзвршнло као што треба. Некп 
чнсге воћке и љети, алн како је лакше 
уочити рак н друге болести кад је воћка 
без лншћа. то се за овај радјесен иавпјек 
иретпоставља љету. Наравно, кад се преко 
љета запазн сува грана, а прн том се 
може уклошггп без нкаквих штета (нпр. 
да се не отресе род), онда је нреко љета 
не треба гледати на воћкп. На случај, кад 
воћка није роднла, оида се чпшћење може 
почетп у септембру; тада ће заостали дје- 
лови добптп впше хране (резервних мате- 
рнја) те зато на прољеће бнтн знатно 
снажнпјп. Ране које се том прплпком 
причпне тестером ваља ножем добро загла- 
днтп и то у случају, ако тестере нпје 
бпло сасвнм огагро н ако су зупци бплн 
повећп. Ако су ране мање од 4 см. онда 
их не треба премазнвати воћарским вос- 
ком. На случај да су ране врло велике, 
нх треба прсмазати катраном. но тада 
ваља прнпазитн, да катран не ударн у

I

ивице коре. јер у том случају кора страда.
Кад се уклоне поменуте гране, за- 

лече (испарају) болесна мјеста и загладе 
или премажу ране причињене тестером, 
онда треба са вођака уклонитн још и 
лншаје и маховиу.

Занста ружно је видјети воћку са 
овим готованима, једно с тога, што онн 
жнве на рачун воћке, а друго и зато, што 
је у њима право легло многобројних ннсе- 
ката којн се доцније јаве с многим и раз- 
нпм штетама. Осим тога и лишаји и ма- 
ховине посве су згодни за задржавање 
влаге, а влажна мјеста жнва су згода за 
настањнвање разних гљнвпца које ироуз- 
рокују опет разне болестн на воћкама. 
Зато се с правом и вели, да се лишајима 
н маховнном знатно прекраћује вијек воћ- 
кама.

С младих воћака лишаје и маховину 
лако је скинути гужвом сијена нарочито 
крупннјим, кровином. а за младе н старије 
воћке сасвим је добро нмати нарочито ме- 
талну четку, При том ваља пазити да ли- 
шаји п маховина падају на какав застор, 
да би се послије могди спалити.

Узгред, кад се чисти воћка од лнша- 
ја и маховине ваља са ње уклањати н сву 
ПОДЛубљењу ИЛИ ОДЉуСНуту КОру, НО II 
тада треба пазити да кора не пада на 
земљу јер су и у њој многи инсекти, који 
се сад могу најлакше утаманити, ако се 
кора спали. Ако би кора остала на земљи, 
онда бн инсекти осталн живи, те би се 
доцније појавили исто онако као и када 
кора не бн бнла очишћена.

Стругање одљуснуте нлн одлубљене 
коре може се вршнтн и каквим тупим но- 
жем „кустуром.“ но боље је кад се за ову 
потребу набавн нарочитп стругач.

Приликом чишћења коре ваља пазн- 
ти да сс здрава кора не повреди. јер ако 
се тако уради, онда може бити већа штета 
по вајда.

Кад је воћка лпјеио очишћеиа. онда 
остаје још један иосао а то је да се воћка 
оклачн. За ову потребу ваља угаснти клак 
на псти пачин као и кад се кућа клачп 
па н клачити исто тако.

Приговорнма, да олачене воћке ннје- 
су лпјепе нема ниуколико мјеста. Таква 
воћке, кад се зна, да се тпме његују као 
што треба, неће можда бнтн лпјепе једпно 
онамо гдје се очекује род без икакве муке 
и гдје се жалп жртвовати којп дан за 
клачење и која нара за клак!

Оклачене воћке, то су тек у пуном 
смнслу рпјечи, лијепе воћке, п свуда, гдје 
се оне виде, иоказују: да њнхов госа од- 
ваја вредноћом, бпстрнном нанреднпјпм 
радн.ама и да рачупа на род евојнх воћака.

Корист је од клачења воћака врло 
велпка, јер се клачењем:

1. УнИштавају заосгале жнлпце лп- 
шајева, маховпне п гљнвнца, које се нп 
снјеном, 1ш четкама, ни стругачима не 
могу сасвнм уклоннтп :

2. Олакшава се одлубљпвање п сваљн- 
вање онпх дјелова п коре којп су заоста- 
лп на деблу н гранама прнлнком чишћења ;

3. Сиречава се скупљање пнсеката у 
пукотнне коре;

4. Отежава се ношење јаја п изво- 
ђење гусјениц (ларва);

5. Сузбнја се даље развијање н на- 
етањивање гљнвнца, маховпне н лишајеве и

6. Заклања се дрво од хладноће п 
жеге, односно од пзмрзнавања н опале.

„Тежак.“

(Зобно сјеме.) Наши ратари данас 
исто тако скоро раде земљу, као и прије 

| ст< година. Но да су н све прнлике остале 
исте, као у старо доба, ја не бих уста 

| отворио. Али свако зна, да данас једна њнва 
много више мора да изда користи. него 
прије а њега око ње ннје ни за длаку 
већа но прије. На од куд ће та земља до 
вијека рађати, кад јој се снага не занавља ? 
Данас се мало која њнва одмара по годину 
дана. ријетко се или се нигђе не држн 
прави угар. Једна њнва добнје ђубрета сва- 
кедесете године п то је тако мало, да једва 
што вајди. што ’но ријеч „тек на један зуб“. 
Па сјеме. које бацамо у земљу, какво је? 
Док ’ други напредни народи одаберу За 
сјеме све што је најбоље н најврсније, наш 
ратар заграби из хрпе негледуш сјемена. 
онако како је често недозрело, непотпуно. 
шанадно п ђубревито.

Кад ратар тако рђаво ради и његује 
своју земљу, нека ие криви никога што 
му земља све слабије рађа. Нека увиди да 
до њега лежи кривнца, па нека прноне, да 
је исправи. Ми ћемо му у томе свагда сто- 
јати на руцн.

Данас рецнмо коју о зобном сјемену. 
Наш ратар од свих пољских усјева најви- 
ше се вал.да тужи па зоб, како га неирес- 
тано родом омане. Истина је. ирође по 
неколпко годнна, док зоб не понесе. Алн 
та слаба жетва зобна може се лако расту- 
мачитн. Наш свнјет одабере своју најсла- 
бпју њпву за зоб, мислећи. да зоб не тра- 
жи јаку, сиажну земљу п да у мршавој 
прти. Али колнко пма истине у томе. види 
се по жетви. Друго зло је то, што наш 
ратар врло слабо пази на сјеме. Не труди 
се, да најбоље, најодабраније сјеме узме, 
него чесго најгоре, онако, како је нејед- 
нако, ђубревито.

Многи миеле, да ће злу доскочити, 
ако донесу са стране какву добру врету 
сјемена. Али се љуто варају, јер се нај- 
боље сјеме за врло кратко вријеме (1—3 
годиие) у нашој рђавој, мршавој земљн 
изметне, промјенн, те се онет нијесмо корп- 
стплп. Странпм сјеменом, дакле, ннјесмо 
се сиомоглп. Алп није нам нн потребно 
етрано сјеме, јер н својнм домаћнм сјеме- 
ном можемо много богатпју жетву постићн. 
Овим нпјесам хтјео рећи, да не узпмамо 
добро сјеме са стране, баш на нротнв треба 
са њиме пробатн, ако се надамо бољој ко- 
рпсти, но од нашега.

Сјеме нека је ирво и прво потпуно 
зрело. Зато је добро дио усјева за сјемг 
оставитп на њпвп. док сасвим не сазре. 
Сјеме затим треба на решету нлн машннн 
уредити, да само чиста, снажна. потнуна 
зрна остану. Но да сјеме буде крупно, 
спажпо, да не буде сама љуска са врло 
малом језгром, него велнка језгра са танком 
љуском, мора се земља редно ђубритн, да 
зоб може одакле себп хране наћп н добро 
се развптп.

„Њива.“

(Клак нротиву гусјсница.) Опажено
је, да су неке биљке, које су бнле близу 
гомпле од креча, поштеђене биле од гусје- 
ница. Та је појава иобуднла неке, да то 
припишу утицају креча, па су неколпке 
биљке, на којима је бпло много гуејеница,

! иосуте истрошенпм кречем. Посљедица је 
била, да се посље 3 дана ннје впше видје- 

, ла на тнм бнљкама нн једна гусјепица.
Креч биљкама не удн; шта више испран 

' са лншћа кишом нли водом од заливања,

Л И С Т А К.
У СН0МЕ11 ШЛФАРИКУ.

ш.
ГГрофесор Ђорђе Магарашевић пзноси 

препиеку Шафарнкову са Адамом Драса- 
вљевићем, српскијем учитељем у Мохачу.

Шафарнк је први бно, који се озбнљ- 
но латио посла да испитује српске књи- 
жевне старине. било штампане, било пи- 
сане, које наука назива Србулмма. За то 
г.џегод је чуо да пма Србу.ва, тамо је 
хитао. За кога је год чуо да има Србул>а 
нлп да их прнбира, одма му је ннсао. 
Међу таковијем скупљачнма бјеше и Адам 
Драгосављевић, који је био у преписци н 
са тадањнм српскпјем н хрватскијем кн.п- 
жевннцима, прнје него са Шафарнком. Г. 
1826 Вук је писао Драгосављевићу, молећп 
га да му добави коју Србуљу. п то од 
етарнјех црквенијех књнга, штампаннјех у 
Црндј Гори, Миљешевп, Скадру, Млецнма 
н т. д., на које писмо Драгосав.вевић од- 
говара Буку, да се он тијем иослом већ 
бавн; да у свакој цркви има по једна по 
двнје Србуље, алн да су ионајвише без 
потппса мјеста н годнне, подеране нспрн- 
јед и састрат, и да се врло ријетко чн- 
тава налази.

Драгосављевнћ се бавио дакле тијем 
послом већ г. 1824. Он је знао п за старе 
, рг.с .< штампарнје. јер пма једна његова 
1И.<.,;г;< која на крају гласп: „Србљи 
ак ;е сгари нрнје двнје стотине година 

нмали су иет типографија <т. ј. у XV н 
XVI вијеку ), а данас немају нпједне! Тое 
су Боже, сад те штампарије! Куд не 
сташе, куд лп пропадоше!“

Овакова сакунљача и нспптаваоца 
српскнјех књижевннјех старнна морао је 
Шафарик потражнтп, да му се нађе поред 
многијех другијех на помоћи у велнком 
дјелу, којнјем је пзнно свијету на впдпк 
дичну српску прошлост.

Г. Магарашевић је нашао у Шпду 
код сина Драгосављевића седам писама 
Шафарпковпјех, у којијема се потанко 
говори о поједнннјем Србуљама, и пз 
којпјех се видн, како је Шафарпк у нај- 
живљој књнжевној свезн бпо са српскпјем 
књижевницима. Та нам је свеза створила 
Нсгорпју Српске Књпжевности, и друга 
књнжевна дјела Шафарнкова. која су по 
ученом н страном свнјету разнијела лпје- 
пу и поносиу прошлост српског културног 
живота.

IV.
Истн г. Магарашевнћ па четвртом 

мјесту у овом љетопису саопшгава чланак 
под насловом: „Патронат српске новосад- 
ске гпмпазије узима у обрану Павла Јоеифа 
Шафарпка пред кр. угарским намјеснншт- 
вом 1824 године.“

Карловачкн гпмназпјски днректор 
Магда наипсао јебио географију Угарске н 
у тој књизп нсгакао је богате и плодне кра- 
јеве у Угарској, надоставпвшн да би са 
тог прпродног богаства Угарска могла за 
себе еама постојати. Та књнга подигла је 
буру код тадањег угарског намјесништва, 
које је завнсило од Беча. Огорчење је 
толпко било да је то осјетио не само 
Магда, него н сви онн, којн су као н он 
припадалн јеванђеличкој вјеронсповједн, 
јер је стнгла забрана српскијем црквено 
школскнјем властима да прнмају јеваи- 
ђслнке за професоре илн за секретаре 
епиеконеке. Изузстак јс учињен сачо за

старога Баннцког, секретара тадањег Мн- 
трополита Стратпмпровпћа и за Шафа- 
рпка. али с том прпмједбом. да му се адма 
мора одузети гимназијска уирава, и да ' 
само може као ирпфесор остати.

Тај допнс послат је тада њему Мп- 
трополнту Стратимнровнћу, као врховном 
иатрону обпју гнмназнја. Тадашњп бачкп 
еинскон Гедеон сазове одма патронатску 
сједннцу, у којој се прочнта та највиша | 
наредба. Овако категорнчно захтјевање 
веома је потресло патроне гимиазијске. те 
рпјеше да се узме у обрану гнмназијски 
дпректор Шафарнк. Ову обрану мотпвпсао 
је н проиратпо енпскон Гедеон својом 
преставком на мнтрополнта Стратнмиро- 
вића, у којој се између осталога велп: 
„Прочнтавши садржај хвњвеног Високо- 
нотписа, веома нас је све тронуо осјећај 
енновл>ег иоштовања п поданнчке оданостн, 
када разумјесмо да Његово Велпчанство 
норед толпкијех и тако великнјех брпга 
у пространој државп својој бригу брине 
п за наш млађанн просвјетнн завод.“ Да 
заклонп Шафарика у преставци велн иа- 
тронат, да он сам вршн дпректорске дуж- 
ностн, а да днректор у новосадекој гнмна- 
зији није нншта друго него први нрофзсор, 
чија предавања као и осталпјех професора 
иатронаг нзненада похађа. Оснм тога па- 
тронат хвалн знање и владање Шафарн- 
ково. Најпослије „предмети, које поменутн 
првн нрофесор у овој гимназији предаје, 
очевидно ннјесу нп у каквој свезп са ње-
гопом вјероисиовјешбу...........за учење науке
вјерс постарао се овај патронат тако, да 
вишп п нижн гнмназпјскн разрсдп нмају 
своје вјероучитеље, како омладнна римо- 
католнчке вјероисповнјесги, тако и омла- 
дина наше вјероисповнјестп. Овп вјероу- I

читељи уредно иазе п старају се, да њиг 
ховп ученици врше дужности сваки своје 
вјеронсповпјестп. Пошго дакле први про- 
фесор ове гимнавије поред осталпх својих 
способиости повјерена му предавања веома 
марљиво н вјешго врши, п вјеронсповједа- 
њем својпм пикакве сметње пс чинп, п као 
што је речено, иошто патронат овај у 
мјесту чешће иохађа предавања и мотрн 
буднпм оком на прдавања појединих пред- 
мета, која овај професор предаје, и која 
јасно нп мало нијесу у свезп са његовом 
вјероисповјешћу: то при свему том не видн 
патронат овај довољно разлога, да му по- 
вјерену дужносг откаже, и уједно бн па- 
тронат овај веома жалио, кад би овакова 
ирофесора морао ма којпм случајем пзгу- 
битн“ .........

Мнтрополнт овај извјештај шиље 
дал>е краљевском намјесннштву, н сам молп 
да се Шафарик п даље оставп у својој 
службп пз нстнјех узрока, из којнх то 
п иатронат чпнп, к томе Мнтрополит нс- 
тиче још оскудицу „спремннјех људи 
грчконсточне вјероисповијести“.

Усљед овог заузнмања, долази одго- 
вор пз Пеште, даје „Његово Величанство 
нзвољело мнлостиво ријешитп: да се први 
професор у псгој гнмназији II. .1. Шафа- 
рнк у својој професорској служби напо- 
сљетку оставити може, али да се уједно 
н патронату те гпмпазпје мора заповпдјети. 
да реченом професору сваки даљн утпцај 
у вршењу службе директорске одмах о- 
дузме" .... .V псто доба се наређује Ми- 
трополнту, као што му је највнше рјешење 
достављено за карловачку гимназију, да ее 
за днректора н професоре никако нс би- 
рају људн јеванђеличке вјероисповјести 
„и да се уонште такова мјеста никада не 
повјеравају странцнма на нп поданицима



ђубри земљу. По томе. креч је ередетво. 
којим ее понајуепјешније могу гуејенице 
еузбијати. те је за препоруку у таквим 
елучајевима уиотреб.Ђавати га. у толико 
прије што је јевтино и изискује за упо- 
гребу незнатног приправ.вања.

(Окопавање воћака.) У земљи около 
воћака живе с јесени многе чауре (лутке) 
н ларве (црви и гусјенице) многих инсека- 
та који у прољеће и лети штете воћке на 
свакојаке начине. Све те штеточине нај- 
лакше је сада уништити окопавањем во- 
ћака, јер ће се у том случају избацити 
на површину земље све чауре и ларве 
н поскапати од хладноће, а многс ће 
једва дочекати тице, а нарочито свиње. 
Осим тога. корист’ је од окопавања воћака 
и у томе, што се тада земља излаже ути- 
цају ваздуха, те се тако у неколико и ђу- 
бри, а у колико је земља боља. роднија, у 
толико ће н воћке идуће године боље 
родитн.

(Пенео од дрва најбоље ђубре за
баште.) Пеиео од дрва садржи у великој 
количнни све хранеће мпнералне материје 
као: кали натрон, силицијеву кнсјелнну 
и т. д. Пепео од растовине садржи 2—4, 
од једовине н боровине 9—15. од јаблано- 
вине 16, од буковине 25 нроцената фосфо- 
рне киејеле солн. Кад се пепео мнјеша са 
другим ђубретом, онда се додаје највише 
20 ока непела од буковнне илн 30 ока 
г.епела од боровине. Кад се ђубрн пепелом 
у течном стању, онда се на оку иепела 
узима 40 воде. Пепео се сина у један суд. 
носпс се водом и остави се да стоји 3 да- 
на. За то вријеме се једнако мнјеша.

(Користи од сунцокрета.) Један екгар 
земље засијан сунцокретом у растојању, од 
0—50 мц, гдје може бнти 40.000 до 50.000 

биљка, даће као што веле „бслепббс Агае- 
псап“ 30—40 хектолитара сјемена. Од те 
количичине сјемена добпва се 6 и по до 9 
хектолнтра врло добра уља. Од дрождине, 
која заостане но цнјеђењу уља, могу да се 
мијесе колачн, којн су изврсни за храњење 
стоке. Од стабљика, кад се сагоре, добнва 
се непео, у којем нма 01% кале, те се по 
томе пепелом, којп је с тога врло добар 
за ђубрење. може да вратп земл.н сва колн- 
чина калија, који је ова бпљка у своме 
порасту нецрпила пз земље. Зелено лпшће 
убрано а по томе осушено н самљевено у 
ирашак, кад се помијеша са бобом, даје 
добру храну за краве музаре. У сјемену 
пма, као пгго је речено доста уља, убрато 
као и у ланеном сјемену, а кад се пречисти, 
пма све оне особине, Којима се одлнкује н 
ланеио уљс. Уље је врло добро ^а оевјет- 
љење, јер не дими, а изврсно је, да се 
мијеша у боји, који брзо супш, те га због 
тога сликарп нарочито траже. Корнст је 
ове бпљке н у томе, што не иати од вје- 
трова и што н на посним земљама даје 
лнјеп доходак. Тамо пак, гдје се гаји, ни 
један пчелар не треба уда иропустп, а да 
своје кошннце не прпблпжн овој бпл.цн. 
јер пчеле на цвјетовпма сунцокрета налазе 
обилно паше. а мед је при том са свнм 
укусап. Да пчеле у ројевима слијетају на 
цвјетове ове бил.ке, о томе се, нема сумње, 
увјерно свакп пчелар и зато у близини 
свакога пчеларника треба и овој биљци да 
се одреди скромно мјеетаице. Кокошке пак. 
кад сс храпе сјеменом суицокретовим, иосе 
јаја врло издашно, како се само пожел.ет„ 
може, а цвијетне чашцце, прије но што се

ове државе, којн су своје науке свршплп 
у страним, ванземаљским мјестима“, — да то 
важи и за новосадску гнмназпју. Усљед 
тога патропат повјерава директорску служ- 
бу једном члаиу истог патроната, сенатору 
Јефту Јовановпћу, геоји је био у нсто доба 
и секретар епиекопа бачкога, а зет слав- 
нога основаоца новосадске гимназије Саве 
Вуковића, те је био п богат човјек. Он је 
напиеао и књигу на нашем црквеном праву 
по Кормчаји.

Новп директор вршно је ту службу 
беснлатно, а Шафарик је остао као први 
професор. у званпчнијем извјештајима иа- 
троната ванредно опјењиван, са већом ила- 
Том. ма да је био најмлађи ио годинама 
службе. Шафафнк је имао 900 фиорнна н 
стан, Магарашевнћ 700. а остали професорн 
по 600.

Нека све ово буде један доказ више 
како еу Срби у Угарској н њиховн црквенн 
великодостојннци знали још тада доетојно 

> (Хвалитн п признати велнкоме Словеннну 
и велнком прнјатељу српском све оне пео- 
чнјењене трудове, којијема је Шафарик 
ерпскн народ задужпо.

Још остају у овом „«Кетопису“ чла- 
иак г. проф. Врховца „II. Ј. Шафарнк н 
српскн језнк“ п „II. Ј. Шафарнк — бно- 
графско-исторнска слика“. од пок. дра 
'Борђа С. Ђорђевпћа, али нам се чпни да 
ће н оцо, што смо до сада навелн, нашнјем 
чнтаоцнма бнтп довољно.да се унознаду са 
великнјем Словенпном, н велнкпјем наши- 
јем прнјатељем.

1етне СЈеме. могу се употриЈебити за јело 1 био је трговац. као што му бијаху отац 
то тако као и артпчока. јер су исто тако I п дјед. кош сл- тпгпинјги V БрлгЈпп™ „ I 
уене. Сунцокрет је како ее год поематра.
љка врло корисна за свакога пољопри- вот старац је приниеивао томе, што од 

с-воје 25 године ннје јео нншта. што ннјевредника, Јер даЈе лпјепе дохотке, па и та- 
мо гдје много бнљке не могу ни успијевати.

(Славенско тргокачко друштво у 
Бечу) I. Вег. КегаћзгаЕз-бЈгазве N го 3. осно- 
вало се и пружа како трговцима тако и 
помоћницима „славенске народностп“ бес- 
платно свој'у помоћ на пољу трговачке 
струке, попуне мјеста и т. д. — Чланови 
имају првенство, а чланови могу и тровци 
и номоћници но само славенске народностп 
— бити. Сваки Славјаннн може у свом 
матерњем језнку (дакле Срби — српски) 
с друштвом допиеивати се. — Ближа из- 
вјешћа даје предсједништво истог друштва 
а у изванредним елучајевнма још и осно- 
ватељ друштва Велнмпр Црепајац, Беч 
XVIII. —

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 23 децембр (.
(Из војеног стана.) Батаљон наше 

стајаће воЈ-ске, што је сада на реду да се 
учи, пошао је у Подгорнцу, гдје ће зиму 
нровести.

(Парастос.) У недјељу нослије ли- 
тургије био је у Влашкој цркви нарасгос, 
који су прпредплп покојном Окици Глуш- 
чевнћу, уреднику бнвшег бноградског 
„Одјска“, његовн овдјешњн прнјатељи п 
иоштоваоцп. На нараетосу нзговорио је г. 
Шаулић, секретар великога суда, лнјепу 
бесједу, у којој је изложно обилати рад 
на новпнарском н књпжевном пољу врлога 
покојннка. Црква је била дуиком пуна 
парода.

— Пз Сатча нам пншу:
Никољ-дан, имендан 1Б. В. Господа- 

ра, и овдје је лијепо ирослављен. Послије 
мнсе. мјесни иарох фра Алфонсо отпјевао 
је „тедеум“ (благодарзње). Послије бого- 
служења нзашао је нарзд прзд цркву, гдје 
су ђаци еа учнтељем отпјовали народну 
хпмну, послнје које народ је клицао : 
Живио Господар! а упарађенн војници 
пуцалн су пз два нута плотун. За тијем 
је г. командпр М. Јанковић чаетио војску 
пићем а ђоцу слаткишима. н ту се чуло 
лијепајех здравица.

Познато вам је, да Ј-е у Салчу ове 
годнне отворена нова оновна школа. Многп

БУДАПЕШТ, 19 децембра. — 
У сабору ввлики пвреди. Сједница 
обуставл>ена. Кад се опет наставила 
Банфи је хтио говорити али се није ј 
могао чути, ного само стенографи. ј 
Усљод буке сједнпца затворона. 
Предстоје новн двобојн.

СОФИ.ЈА, 20 дец. — Народно 
собрање је затворено.

БУДАПЕШТ, 20 дец. — Пар- 
ламентарно ферпје трајаће до 23/1.

ПЕТРОГРАД, 20 дец. — Цар 
је примио њемачког посланика Ра- 
долина у аудјенцији.

АТПНА, 20 дец. — Поводом 
наимоновања Принца Т>орђа измнјо- 
њоно су депеше особито тонле нз- 
међу грчког Краља н црногорског 
Књаза.

БУДАПЕШТ, 21 дец. — По- 
сланик Хоранскн иослао јо мини- 
стру-пресјоднику Банфију свјодоко. 
Сјутра ће бити двобој иистолама.

ПАРИЗ, 21 децембра. — Фор 
иримајући дипломатско тијело изја-

ладпћн, којп су већ бнлн прошлн 15 цио јо снмпатнје према суверенпма
година, дозволом унравнтеља приморске 
нахнје г. Марка Петровнћа, долазе сваке 
друге вечери у школу. те нх учитељ по- 
учава читати, пнсати, рачунатн и ијевати 
родољубиве пјесме. Досад пх нма 15 слу- 
шаоца, а придоћнће их и више. Онп ће 
овако учити док наступе прољећнн радови.

Р А 3 Н Е БИЉЕШЈСЕ.

(ДвобОЈ* међу животпљама.) Један 
природњак прнча ово: посматрао сам па- 
ука. како је пзмилио из свога склоништа 
и почео је удешавати своју нређнцу. На 
то полети муха клепетарка (то је она ве- 
лика игго иа прозору клепеће са страшном 
зуком) па се лијепо заплете. Паук се с 
неоиисаном брзнном на њу устремио, али 
она га је страшно крплима п сурлом одбп- 
ла. Паук је на то брзо утекао. мало се 
одморио и онда ночео заилетати иређу п 
то врло брзо, те се муха још већма запле- 
тала. Кад Је мислио да је добро занлео, он 
је поново насрнуо на свој плнјен. али га 
је муха ноново јогн сНажннје одбпла. Тако 
је било дванаест пута, док муха није са- 
свнм савладана. Кад је већ потпуно била 
у квргама паук је тако био умораи. да се 
једва кретао. Тако сс увукао у своје скло- 
ншнте п тек је послије шест часова пза- 
шао п свој лов појео.

(Старап, од 154 годнне ) Статнсти- 
ком је доказано, да стољетннх и још ста- 
ријнх људн пма највише међу Румунпма,
Бугарпма и Орбима, игго значи. да међу 
њнма нма много впше људн. којн дожпве 
п претуре 100 годнна жнвота, но у дру- 
гпх народа Носљеднн поцпс иар >да у 
Русији нзнио је, да у огромној Руепјц 
пма 12.000 стољетннх стараца. Поједини 
између њих дожпвљују старост. какве је 
ријетко наћп на свијету. II ако 12.000 
стољетних руских стараца није много на 
128 милнјуна становннка, опет онп доче- 
каЈ*у најдубљу старост, јер нх има од 110,
115. 120, 130 до 150 година. Прије иеко-
лико дана умрво је како рускн лнстовц јј&ло владнис кругове, алп ирестав- 
јављају. у селу Ивановском, у ку^цоЈ * " 
губернијн, један сгарац у својој 154%1%д.
То је бно здрав, снажан. „ ог
којему све до саме емртн
требна ипчпја туђа помоћ. Овај старац новог зајма.

односно закљгчења

евјеже, што би бнло кисјело, шкопљено н 
усољено, но се вазда хранпо свјежом, мла- 
дом храном. Волио је младе крумпире, кра- 
ставце. пасуљ, боб. грашак. јагањце, јаја је 
јео само. чим их кокоши снееу. и т. д., и 
тим ее хранио. вјерујући да тнм подржава 
себи жнвот. 5 младости се ојеше један 
пут разболио и један бегородски доктор 
упутн га на свјежу н младу храну, па 
да неће ннкада битн болестан. Он је тако I 
н радио. а могао је, јер му је отац оста- 
вно доста новаца. До 150. год. нздржавао 
се овако, п тврдо је вјеровао, да ће пожп- 
вјетп још 50 год. Алн промјена хране учи- ј 
нн, да старац брзо орону, остарн и умре | 
прнје времеиа. То је бпло овако: Био је 
корнстољубив, те већи дио новаца даде на 
мјеницу једноме трговцу. Трговац банкро- 
тпра, п ништа му не могаше вратити. 
Оставшн без новаца, старац промпјени хра- 
ну и изгубн здравље п живот. Женно се 
трп иута — у 30. 02. н 70. годннп, и сва 
трн цута узимао је младе дјевојке.

иностранијем. Нагласио чврсту од- 
луку чувати мпр. Генерал Цурлин- 
дон, који је предводно депутацију 
официра, изјавио је вјерност војске 
законнма, н своју оданост само 
части отаџбине.

БЕРДИН, 21 децомбра. — Цар 
се мало нахладио, п с тога иијо могао 
примати на нову годину.

ПЕТРОГРАД, 21 дец. — По- 
водом јубилеја војничке медицинске 
академије, Цар Вилхелм је честитао 
Цару. Депоша свргц^ва со пајбољи- 
јем увјеравањем високога ноштовања 
н непромјенљивог 'А^&јктељства пре- 
ма Цару, чији се,ј7н^зпвље добар

1 аТБУДАШ?б?^,( 2Г доц. — Бан- 

фи је отпу^Вћко' У ‘Веч. Двобој са 
Хоранским јо одложен док се врати.

ХАВАНА, 21 дец — На ирви 
дан од уодине развијена јо америчка 
застаиа6 ’ шпањска, уз
аклам11раи>о * *иоП1Вва| 'парода.

ВАШИНГТОН, 22 дец. — Ге- 
нерал ,Цетџс .дел^џрафцра да јо Агвн- 
налдо ишчезао.

1БУЈОРК, 22 дец. ■— _Хоралд“ 9Н9гунои омуљвш > .доносн нз оашингтоиа, да су у сјед- ■ 
џнцпН/АбТшеТа &1сМп1теЕ(В важне вп- 
јостп од гонерала Отпса, ком су у- 
џућсне ,'нажне ишотрувцлце |одиосно 

/^.ржања прома усташнма на острву ■
, чјр.,. пр»-

'^дрављају отпор протпв Америкаиаца. 
% ПћТРОГРАД, 22 дец. — Иза- 
;1нао је .ПЦОрРш УШаАДбпјЛ'. Мррђује 
>пннс^вЉ^^ ^мЈрдааше 75 
јуилиоиГа, што јо најбољи одговор 
’ НнјестЧЈма.;. о.Фр^цшијомшЈфинашцама.
; Пптамдп Н|Ов0Са$ајћа, цОДОДпДООЏ-

нај5ољи сроски шендари могу се доћни
у Књижарп

Калуђеровића
1ТЕТИЊЕ.

(2-2)

Свима нашијема сроднпцима п 
иријатељнма јављамо тужну внјест 
да се је преселио у вјечност наш 
ннкад нопрежаљени муж односпо отац

РИСТО КАНАЂЕ8ИЂ,
посље дуге н тешке болести 16 Де- 
цембра у вече, у 80 годннн свога 
живота.

Особито захваљујемо 1Беговом Би- 
сокопреосвоиггенству господину Мн- 
трополиту Митрофану, који је за 
вријеме иокојникове болести распи- 
тивао и најмнлостивије поиуде нудио.

Сматрамо за дужност благода- 
рити и свнма оипма којп покојиика 
за вријеме боловања похађаше н прн 
спроводу учествоваше. Такође нек 
је хвала г. Архимандриту Мнхаилу 
Церовићу, протопросвитеру Крсту 
Матановићу, којн је опијело нзвр- 
шчо, г. г. Ззфу 'Јгурчијп, Ноц Ко- 
дели, браћи Спасића, Мићу Баровићг 
управитељу опшгине, Јаку Дреци, 
Вуку Ј. Мартпновнћу и Живку Б -
љановпћу.

А нарочита нек је хвала г. г. 
барјактару Милану Космајцу, Спасд 
Миханловићу, Николи 'Бон Гули, 
Богдану Покову Мартиновпћу, Не- 
коли Нук Даки и Ноцн Палу, н 
свијема оннма који покојнпка до 
вјечне куће нспратпше и с тпм спро- 
вод увеличаше.

Цетиње, 18 децсмбра 1898. 
ОжалошКени:

Супруга Стане; син Јоваи; шћерн Марија 
н Анђе.

0 Б Ј А В А.

Бозна попгга полазп сваки дан од 
Цотиња за Котор у подие — оспм: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 

‘ јутро и стиже у Котој, у 2 сата по 
| иодне, има везе са брзовозним иаро- 

6ј>одом Унга]).-Хрв. Дј>уштва којн ио- 
! лази исти дан у 3 сата но подне пз 

Котора за Рпјеку (Фјуме) п осим 
ј иечака ког дана полази у 10 сати 

прнје подне и стнже у Котор V 4 
сата по подне, има везе са брзовозпим 
паЈ,абродом Лојидовог Друштва, који 
полази нстп дан у 6 сатп но иодно
нз Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна 
пошта полазп сваког дана у 5 сагп 
у јутро н стиже иа Цетиње у 11 
сати прије подне.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне и 
стнже у Иодгорицу у 6 сатн по 
подне.

Из Подгорице за 1 (егиње нолази 
свакн дан у 5 сати у јутро и стнже 
на Цетпње у 11 сати прије подне.

Из Подгорице за Никшиће полазп 
свакп дан у 5 сати у јутр° 11 стиже 
у Ннкшиће у П сати ир. под.

Из Никши&а за Подгорнцу нола- 
зи свакп дан у 12 сатп на подие, 
стпже у Подгојшцу 6 сати ио подне.

С Приотан« за Ба], полази сваки 
други даи (иочевши на 1 септембра 
ов. год.) у 6 сатп пријо иодне, до- 

“лазн V Бар V 63 ,, полазн пз Бара 
за Вир у истс дане у 7 сатн ирнје



подне, долази на Вир у 12 сати на 
подне.

С Вира за Бар полази сваки 
други дан (почевши на 2 септембра 
ов. год.) у 6 сати прије подна, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Пристан у исте дане у II1/* сата 
прије подне, долази на Пристан у 
12 сати на подне.

Цетиње, 31 августа 1898.
У п р а в а

Ин>. Цр. Пошта и Телеграфа.

I

0 Б Ј А В А.

Са овим се износе на јавну иро- 
дају до 1 Јануара идућо 1899 год. 
двије једнокатно куће Мила Јанкова 
Думовића, постојеће једна до друге 
у линији главне улице у овд. новој 
вароши код Врбе, ографене по новом 
плану; једна је дугачка 11 метара 
са зидовима, има 4 сухоте (собе), 
и за истом 4 тезе и припадајућу 
башту, друга је дугачка 10 а ши- 
рока 5 мотара и 30 цм. са 2 сухоте 
и ирипадајућом баштом за измиру 
шегових дугова. Такођо исто, износи 
се на иродају и кућа једнокатна 
Гордаие Маркове Думовић у исту 
линију главне улицо нове вароши, 
са 2 сухоте, дугачка 11 а широка 
7 метара са зидовима и ирипадају- 
ћом баштом до истога дана као и 
горње двије.

Ко би желио поменуте куће ку- 
нити, нока се пријави на 1 Јануара 
идуће године у овој Управи, кога 
ће се дана уступити понудиоцу 
највише цијене.

Цетиње, 15 октобра 1898.
Број 1907.

УПГАВА ВАРОШИ ЦЕТИЊА.
3—3

0 Б .т А В А.

Овијем се износи на јавну про- 
дају од данас до 15 Јануара 1899 
године, једнокатна кућа Марка гБн- 
новића, постојећа у линији главнс 
улице овд. нове вароши за измир 
његових дугова; иста је дугачка 9 
метара, а широка 6*/2 метара са зи- 
довима; садржн двије сухоте, има 
припадајућу башту.

Ко би желио куиити поменуту 
кућу, нека се пријави 15 Јануара 
идуће године, којега ће се дана дати 
понудиоцу највише цијене.

Број 2224.
Цетињс, 2 Децембра 1897.

УПРАВА ВАРОШИ ЦЕТИЊА.
(3-4)

0 Б Ј А В А.

Овим се износи на јавном ин- 
канту кућа са једном сионицом, обо- 
ром и зградом, Суља Османагића, 
постојећа у старој вароши у тако 
званој „Љубовић махалу." Поменуто 
имање Суд продава за измир Суљо- 
вих презадужених дугова.

Ко би желио купити речену 
кућу — тај нека се нријави потпи- 
сатој управи, 20 јануара 1899 го- 
дине, којег ће се дана иста подпи- 
сати понудиоцу највише цијено. —

Број 1652.
Подгорица, 16 дец. 1898.

Управитељ вароши
(2—3) Кап. Ст. Раичвовић.

ИОЗИВ НА КУНОВИНУ СРЕЋАКА

XVII. ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
Ова од државо установљена и гарантована новчана Лу- 

трија, састоји се из 300.000 срећака са 15000 згодитака, поди- 
јељених у пет класа једномјесечног вучења у току за пет 
идућих мјесеца, почињући од 4. Јануара 1899 год.

Главни су добитци почињући од I класе и то: 20.000. 
25,000, 30,000, 35,000 а достижу у петој класи:

1. Премија динара 200.000 у сребру;
1. Добитак динара 100.000 у сребру,

Са јога: 70.000, 50.000, 40.000, 30.000, 20.000, 15 000, и т. д.
Укупна свота новаца која се издаје на добитке изНоси: 

Динара (франака) 3220.000 // сребру.
Сре&ке (лозови) за I класу коштају:
Цијела срећка фиор. 10 н 60 нов.; Ј/2 срећке фиор. 5 и 

30 нов.; ’/4 срећке фиор. 2 и 65 нов.; ’/8 срећке по фиор. 
I и 33 новчића.

Уплату за срећке, најбоље је шиљати са поштанском упут- 
ницом или у писму са озиаченом вредношћу.

Кад примимо уплату, одмах дотичном шаљемо поручене 
оригиналне срећке, а ио вучењу и званичну „Листу“ од И8ву- 
чених добитака.

План са правилом ово лутријо, свакоме на захтјев бес- 
платно шаљемо.

Ко жели игратн на овој лутрији, нека се изволи неио- 
средно на нашу фирму обратити.

ЂОРЂЕ Р. ОДАВИЋ и КОМП.
мењачи ћоваца у Београду.

N8. Из наше радње добивени су и нсилаћени највећи добит- 
ци од динара: 200.000, 100.000 70.000, 50.000, 40.000 и т. д.

(3-4,1
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КЛАСНА ЛУТРИЈА
ДОБИТАК ОД 300,000 ДИНАРА 

К О Л Е К Т У Р АКОКАНОВИЋА и ВАСИЋА у БИОГРАДУ,
ОВЛАШЋЕНИ НРОДАВЦИ

КРАЉЕВСКО СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

ОДПОЧЕЛА ЈЕ ПРОДАЈУ СРЕЋАКА 17-тог КОЛА КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ, 
КОЈА ИМА НЕТ КЛАСА И СТОГА

П 0 3 И В А И Г Р А Ч Е
на судјеловање у игрању, у 17-том колу ове Лутрије напомнњући 
у једно да је срећа, као и до сада увијек, била наклоњена нашој 
радњи, те су без мало сви главни добитци у прошлом колу пали на 
срећке, које је наша радња продала својим играчима и да су сви 

ти добитци исплаћени одмах и без икаквих одбитака.

И у овом колу играју 300,000 среКака, од којих, по утврђеном 
раснореду у пет класа 15,000 морају се извуКи са добитцима ;• значи 

Ј дакле да,
ПОАОВИНА СРЕЋАЕА ДОБИЈА

Цјелокунна сума за исплату добитака у овом колу, која ће се 
III играчима исплатити износи суму од

ДИНАРА 3,220,000 У СРЕБРУ
А подијељена је на овакве добитке

1. ПРЕМИЈ А 200,000 Д И Н А Р А.

I

1 ОД 100,000 динара 1 ОД 4,000 динара
1 п 70,000 и 1 п 3,600 п
1 1* 50,000 л 1 л 3,000 л
1 И 40,000 л 1 п 2,500
1 V 35,000 л 21 Ћ 2,000 п
2 И 30,000 и 114 1,000 л
1 п 25,000 п 10 п 600 л
2 и 20,000 п 180 п 500 п
2 и 15,000 л 230 и 400 п
1 и 14,000 290 и 300 п
1 п 12,000 и 40 И 250 п
5 г 10,000 п 350 200 п
1 ?? 8,000 и 10939 И 150
1 И 7,000 ?? 962 л 120 п
1 Л 6,000 п 933 90 п

11 л 5,000 894 60 п

Нрема овоме, срећан играч у повољном случају може од један
пут добити:

30 0,0 00 ДИНАРА

Свака класа има своје вучење

ВУЧЕЊЕ I КЛАСЕ БИЋЕ 5 ЈАНУАРА 1899 ГОД.
Цијена срећкама је за све класе подједпака: 

и то једна цијела среКка за I класу, кошта динара 24; иоловина дин. 
12; четвртина дин. 6; и осмина дин. 3.

|
Наша радња продаје срећке, како за Србију и српске покрајине, 

тако и у све стране дрнсаве.

Поручбине Срећака вршимо брзо и тачно, а по сваком вучењу 
шаљемо купцу, бесплатно, листу о извученим добитцима.

Уплату за срећке ваља слати неиосредно подписаним овлаш- 
ћеним продавцима. Најлакше и најиоузданијс иоштанском уиутницом, 
а гдје нема упутничког саобраћаја, најбоље је слати новац у писму 
са овначеном вриједношћу.

Срећке се шаљу купцима, чим се уплата прими.
На захтјев шаљемо бесплатно план играња са званичним пра- 

вилом ове лутрије.

Биоград, Новембра 1898 год.

Кокановић и Васић
Крал>. Срп. овл. продаваоци срекака у Впограду.
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